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Preţul abonamentului: 
Pe un an . . 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă cbnţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
¿0 cuvinte 120 Lei, ue aci în sus 150 Le 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 1651 E. 1926. 

Cătră Prea On. Oficii protopresbiterale şi 
On. Oficii parohiale din Eparhia ort. rom. 

a Caransebeşului. 

Se aduce la cunoştiinţă, că plata dividen
dului pe 1925 după acţiunile emise de „Uzinele 
de Fer şi Domeniile Reşiţa" se tace înce
pând cu ziua de 11 Mai a. c , între altele şi la 
institutul de bani „Albina" din Sibiu şi la 
sucursalele acestui institut. 

Dividendul pe 1925 fiind fixat la. suma de 
150 Lei de acţiune, din care scăzându-se impo
zitul asupra dividendului şr taxele de timbru, 
contravaloarea cuponului Nr. 2 dela acţiunile 
definitive va li 127 Lei. 

Cu ocazia plăţii cuponului, se vor elibera 
chitanţele provizorii pentru cele un milion de 
acţiuni nominative din emisiunea a V-a, hotărîtă 
de adunarea generală extraordinară din 10 Martie 
1926, în proporţia de două acţiuni noui la una 
veche. 

Pentru a obţine chitanţele provizorii asupra 
numărului de acţiuni noui, ce i-se cuvin, acţi
onarul va trebui să prezinte acţiunile ce posedă, 
în vederea stampilării lor. Acţionarul nu va avea 
de achitat pentru nouile acţiuni decât spesele de 
emisiune de 25 Lei de fiecare acţiune. 

In consecinţă, din contravaloarea cuponului, 
care conform celor de mai sus reprezintă suma 
de 127 Lei, se vor reţine 50 Lei drept spese de 
emisiune pentru două acţiuni noui, aşa că acţio-^ 
narul va primi, în baza fiecărei acţiuni ce posedă, 

câte 77 Lei în numerar şi chitanţa provizorie 
pentru două acţiuni noui. 

Ce priveşte acţiile comunelor bisericeşti, cari 
încă nu şi-au achitat preţul anticipat de Consis-
toriul diecezan, acele acţii aflându-se la Cassa 
diecezană, vor fi prezentate de aici Sucursalei 
din Lugoj a Albinei spre ştampilare, ridicând 
Cassa diecezană dividendul şi luând în primire 
chitanţele ce se vor elibera acum în mod pro- -
vizoriu, rămânând, ca comunele bisericeşti, cari 
au rămas în restanţă, să plătească datoria lor 
la Cassa diecezană în timpul cel mai scurt posibil. 

Comunele bisericeşti, cari achitând preţurile 
acţiilor vechi, le-au luat în primire, vor avea să 
grijească de prezentarea lor spre ştampilare, 
ridicând dividendul pe anul 1925 şi primind 
chitanţele provizorii eliberate asupra două acţii 
noui după fiecare acţie veche. 

Caransebeş, în 10 Mai 1926. 
Filaret Musta. 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 
j — 

Legea iubirii. 
După Victor Marchal. 

Un legiuitor, voind să ispitească pe Domnul 
nostru Isus Christos şi să se convingă că într'a-, 
devăr are ştiinţa şi puterea atât de mult admirată 
de mulţime, s'a apropiat de Dânsul şi I-a adre-
următoarea întrebare: „Invălătorule, care poruncă 
este mai mare în lege?" 

„Iar Isus a zis tui: să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău cu toată inima ta şi cu tot sufletul 
tău şi cu tot cugetul tău. Aceasta este întâi şi mai 
mare poruncă. Iar a doua asemenea acesteia: să 



Pagina 2 

iubeşti pe aproapek tău ca însuţi pe tine. Intr aceste 
două porunci, toată legea şi prorocii atârnă" ^ 

Cuvintele acestea ale dumnezeescului învă
ţător răsună hotărât. Inzădar se consideră de 
aderent al Său acela, care n'are iubire faţă de 
aproapele. 

Omul e dator să iubească pe om, pentru că 
acesta e creatura, asămănarea şi fiu al lui Dum
nezeu. Trebuie iubit omul fiindcă e renăscut 
prin durerile mântuitoare ale lui Christos, e rodul 
sângelui Său vărsai pe cruce şi e moştenitorul 
făgăduinţei Sale. 

Iubirea lui Dumnezeu faţă de oameni e 
atât de afectuoasă, în cât ne spune tuturor: 
Iubiţi pe aproapele pentru mine însumi şi nu 
tăceţi deosebire între- iubirea ce o aveţi către 
mine şi între aceea ce o datoraţi aproapelui! 
Dacă Dumnezeu ar z ice : Iubiţi-i pentru dânşii 
înşişi, am putea considera porunca aceasta de 
severă, pentru că oamenii nu sunt totdeuna prea 
demni de iubire. Dar nu, căci toate pretextele 
urei dispar, când zice: Iubiţi-i din iubire faţă 
de mine! 

Drept aceea se amăgesc, cari se nevoiesc a 
iubi pe Dumnezeu fără a iubi pe aproapele. 
Numai acela e adevărat învăţăcel, aderent al 
lui Christos, care e capabil de ă iubi pe fieşte-
eine din iubirea faţă de Dumnezeu. îndeosebi 
pentru un astlel de om luarea e plăcută şi bună. 
El, nevăzând pe dumnezeescul său învăţător şi 
neservind în inţeles material Aceluia, care e domn 
peste toate, aşa îşi arată recunoştiinţa faţă de 
Dânsul, că în jurul său îşi adună fraţii, pe cari 
îi ajutoră şi surorile, pe -cari le mârigăie. E fericit 
în cuget, că oricât de lipsit e în cele materiale, 
totuşi poate totdeuna da câte ceva din inima şi 
sufletul său unei fiinţe atât de iubită de Tatăl 
cel ceresc. 

• Domnul nostru Isus Christos se pregătia 
de moarte şi oare în momentele acele solemne 
şi pline de gravă seriositate ce zicea El către apos
tolii Săi? „Fiilor poruncă nouă dau voauă, casă 
vă iubiţi unul pe altul; precum eu v'am iubit pe 
voi, ca şi voi să vă iubiţi unul pe altul. Intru 
aceasta vor cunoaşte toţi, că ai mei ucenici sunteţi, 
de veţi avea dragoste întru voi".2) Creştinii primi 
într'atât au săpat în inimile lor cuvintele acestea, 

V Matei 22, 36, 39; 

Nr. 21 _ 

în cât toţi erau o inimă şi un suflet şi mişcând 
aceasta inima păgânilor i-a făcut să-i admire, 
zicând: Iată, cât se iubesc! 

Şi oare azi lumea, care ne vede faptele 
noastre zilnice, poate să zică şi despre noi, ceea ce 
făceau necredincioşii de odinioară văzând faptele 
străbunilor noştri? Mulţi contimporani, obosind 
în vâltoarea dubiosităţii, aud glasul, care-i în
drumă spre Biserica lui Christos, chemându-i şi 
zicându-le: Aici e adevărul, aici e liniştea şi 
fericirea, pentru că aici e iubirea. Dar mărgăritarul 
de mare preţ al iubirii mai luceşte oare în ţinuta, 
în faptele, cuvintele şi scrisul nostru cu puterea 
aceea, care poate vrăji pe aceştia? încrederea, 
sinceritatea, bunăvoinţa au oare rol precumpă
nitor în străduinţele noastre, şi în raporturile 
noastre sociale dăm noi dovezi de urme ale 
respectului datorit altora? 

Să fim sinceri cu noi înşine şi să înţelegem, 
că rău serviciu facem lui Dumnezeu; nevoind 
să recuoa'Ştem demnitatea omenească, nu ne 
împlinim datorinţele faţă de aproapele. 

S. Ap. Pavel zice: „ Că precum într'un trup 
multe mădulări avem şi mădulărikn'au toate o lucrare; 
într'acelaş chip noi, cei mulţi un trup suntem. în 
Christos, şi fiecare unul altuia mădulare..." „cu 

dragoste frăţească unul pe altul iubind" 3) „ Un trup 
şi un Duh, precum şi chemaţi sunteţi într'o nă
dejde a chemării voastre"*) 

Unitatea aceasta demnă de admirat a ade
văraţilor creştini îşi, are şi acum baza îrt dorinţa 
principală a Mântuitorului. 

„ Părinte sânte, păzeşte-i pe dânşii întru nu
mele Tău pe cari ai dat mie, ca să fie una, precum 
şi noi... Şi nu numai pentru aceştia mă rog, ci şi 
pentru cei ce vor crede pentru cuvântul lor în mine; 
ca toţi una să fie; precum Tu, Părinte, întru mine 
şi Eu întru Tine, ca şi aceştia întru noi să fie; 
ca să crează lumea • că Tu m ai trimis. Şi eu slava 
care mi-ai dat mie, o am dat lor; că să fie una, 
precum noi una suntem; Eu întru ei şi Tu întru 
mine, ca să fie şi ei desevărşiţi întru una, şi ca să 
cunoască lumea, că Tu m'ai trimis şi i-ai iubit pe 
ei, precum pe mine m'ai iubit"h) 

(Urmează) 
S. 

V loau 13, 33—35; 
SJ Rom. 12, 4—5, 10; 
V Efes 4, 4; 
V Ioan 17, 11, 20—23. 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 



împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulas Novacoviciu. 

(Continuare) 

Ca să ajungem la limanul, mântuirii, la re
naşterea noastră spirituală, la însăşi împărăţia 
lui Dumnezeu, trebue să ne înfrângem mândria 
şi să ne căim dintru adâncul sufletului; trebue 
să ne recunoaştem vina sincer şi iară sfială 
trebue să oferim satisfacţia cuvenită ordinei mo
rale jignite; e neapărată necesitate de acea re
cunoaştere sinceră, că, prin vieaţa noastră chel
tuită în păcate, în desmerdări, în spulberarea 
necugetată a bogăţiei noastre materiale, spirituale 
şi morale, am ofensat majestatea divină, am 
atacat lumea spirituală şi întreaga ordine morală. 
— In această sinceră, adevărată şi complectă 
recunoaştere a alunecării noastre sa cuprinde 
începutul îndreptării, ridicării >şi renaşterei noas
tre morale, după cum reiese atât de strălucit 
din minunata parabolă a fiului rătăcit (Luca, 
15, 11—32.). 

Este această parabolă una dintre cele mai 
strălucite, pe care ni-le-a- rostit Mântuitorul, în 
care ni-se zugrăveşte în culori vii şi mişcătoare 
întreaga psihologie a păcatului, care prin graţia 
divină şi vrednicia lui — se scoală din abisul 
cel mai orbit al josniciei şi mărturisindu-şi vi
novăţia se desface cu desăvârşire din lanţurile 
vieţii lui păcătoase. 

Această pildă poate sluji drept mângâiere 
tuturor celor alunecaţi în păcate, îndrumându-i 
la căinţa izbăvitoare. 

După ce fiul rătăcit şi-a cheltuit prin ţări 
străine şi îndepărtate întreaga avere primită dela 
tatăl său şi a ajuns în situaţia cea mai tică
loasă cu putinţă, încât, pentru ca să-şi poată 
potoli foamea cumplită, a trebuit să se hrănească 
cu roşcovele hărăzite porcilor, — acest rătăcit, 
în cele din urmă este povăţuit de fărâma de 
demnitate omenească, rămasă încă în ascunzi
şurile misterioase ale sufletului său, să-şi vină 
întru sine şi sculându-se din josnicia vieţii lui, 
să se reîntoarcă ' în casa tatălui său şi să-şi 
mărturisească sincer şi cu profundă căinţă vi
novăţia. „ Ta/ă, greşit-am la cer şi înaintea Ta şt 
nu mai sunt vrednica mă chema fiul tău". (Luca, 
15, 21.). ^ ; 

Noi întrezărim în parabola fiului rătăcit 

icoana noastră a tuturora, care, ne-am" îndepăr
tat din casa Tatălui nostru ceresc, spulberându-ne 
zestrea, primită cu îmbelşugare dela Dânsul, ca: 
avuţia şi comorile spirituale, tinereţea, vlaga măr
găritarele cele mai scumpe ale sufletelor noastre, 
în desmierdările înşelătoare ale lumii acesteia, 
pânăp ce ne-am prăvălit în mocirla vieţii i.ceiei 
mai josnice, coborându-ne deadreptul în lumea 
vieţuitoarelor necuvântătoare. Şi, dacă mai tiaâr 
reşte în noi o fărâmă, fie ea oricât, de mică, de 
vrednicie omenească, atunci, în cele din urmăs> 
prin împărtăşirea cu graţia divină, ne • aducem 
aminte de fericirea adâncă, gustată în casa 
Tatălui nostru, şi comparându-ne starea deplo
rabilă de acum cu fericirea anterioară, siralim 
cea mai pătrunzătoare durere ce numai o poate 
încerca o biată inimă omenească, acea durere, 
pe care a numit-o un Danie în terţina: •.-.<, 

„Nessun maggior dolore • 
Che ricordarsi del tempo felice 
Nella miseria; e ciâ să il tuo Dollore". 

(Dante Alighieri: La Divinia Commedia. Inferno. 
Canto Quinto, v., 121—123.). 

In traducerea lui Coşbuc: 
„Nimic nu doare, atât de râu 
Decât de-un timp ferice-a-ţi fi aminte 
In timp de amar; şi-o ştie domuul tăuu. . 

Şi'n aceste momente de revărsare a graţiei 
divine asupra noastră şi de reculegere sufletească, 
ne reîntoarcem în casa Tatălui nostru, simţind 
din nou nevinovăţia şi sfinţenia vieţii noastre 
anterioare, care singură ne-a făcut şi ne face 
deplini fericiţi. . „-r 

Această bucurie a lui Dumnezeu-Tatăl pen
tru convertirea noastră, acelor rătăciţi, care mai 
înainte eram pierduţi şi morţi pentru împărăţia 
lui Dumnezeu, o simbolizează Evanghelia prin 
cuvintele: „Şi a zis tatăl căite slugile sale: adu
ceţi haina cea dintâiu şi-l îmbrăcaţi pe el, şi daţi 
inel în mâna hei şi încălţăminte în picioarele lui; 
şi aducând viţelul cel hrănit, îl jnnghiaţiy şi mas
când să ne veselim. Că fiul meu acesta mort eră 
şi a înviat şi pierdut eră şi s'a aflat (Luca, 15, 
22- -.-23). 

Că noi mai trebue să culegem din această 
pildă de rară frumuseţă şi învăţătura despre partea 
aceea a vieţii noastre, pe care noi o considerăm 
superioară, mândrindu-ne cu ea, dar care de 
fapt — ne descopere şi mai bine micimea şi 



egoismul fiinţii noastre. Câci noi suntem, în cele 
mai multe cazuri, fiul cel mare din această 
parabolă, care .în loc să ne bucurăm dc conver
tirea fratelui nostru mai mic şi să ne veselim 
împreună cu el, ne întristăm considerându-ne 
neîndreptăţiţi de Dumnezeu, căruia i-am slujit 
atâţia ani, îndeplinindu-i toate poruncile şi dela 
care — după concepţia noastră mărginită — 
n'am fi primit nici măcar un ied, ca să ne ve
selim cu prieteni noştri. Această îngustime de 
cugetare ne amărăşte, ne înveninează vieaţa şi 
ne face incapabili de a putea pătrunde în veci-
nicul sfat divin, după care şi cei mai păcătoşi 
sunt chemaţi la ospăţul împărăţiei lui Dumne
zeu, cu atât mai mult, cu cât aceştia prin conver
tirea lor au înviat din nou spiritualiceşte şi s'au 
recucerit iarăşi pentru menirea lor înaltă. (Luca, 
15, 25—32.). 

(Urmează.) 

Protocolul 
Sinodului eparhial al diecezei ortodoxe române 
a Caransebeşului, periodul XIX, sesiunea III, 
convocat la Caransebeş pe Dumineca Sama-

rinencii, 2 Maiu 1926. 

ŞEDINŢA II 
ţinută Luni, la 3 Maiu 1926, la ora 11 a. ni. 

Preşedinte : P. S. Sa Episcopul diecezan Dr. Iosif 
Tr. Badescu. 

Notar: Ioan Gheţia. 

9. Prezidiul prezintă cererea deputaţilor sinodali: 
Sebastian Olariu, Dr. Cornel Cornean şi Dr. Petru Cornean 
pentru acordarea unui concediu pe durata sesiunei actuale. 

Se acordă. 

10. Coniisiunea verificatoare, prin raportul său Sabin 
Evuţian, referează actele electorale privitoare la alegerea 
unui deputat mirean în cercul electoral XVI Caransebeş. 

Actele electorale fiind în regulă, se 
declară verificat ca deputat mirean Aurel 
Moaca, în electoral XVI Caransebeş. 

11. Acelaş raportor referează actele electorale 
privitoare la alegerea unui deputat mirean în cercul 
electoral VIII Ciacova. 

Actele electorale fiind în regulă, se 
declară verificat ca deputat mirean Dr. Aurel 
Novac, în cercul electoral VIII Ciacova. 

12. Acelaş raportor referează, că deputatul sinodal 

Dr. Petru Maior, ales în cercul electoral II Lugoj, a 
renunţat la mandatul său. 

Considerând meritele pentru biserica 
noastră ale D-lui Dr. Petru Maior, Sinodul 
eparhial ia cu regret la cunoştinţă actul de 
renunţare. 

13. Acelaş raportor referează asupra cererei depu
tatului Dr. Vasile Loichiţa, pentru un concediu pe întreaga 
durată a sesiunei Sinodului eparhial. 

Concediul cerut se acordă. 
14. Acelaş raportor referează asupra cererei depu

tatului Romul Boldea, pentru un concediu pe întreaga 
durată a sesiunei Sinodului eparhial. 

Concediul cerut se acordă. 

15. Acelaş raportor referează asupra rugării depu
tatului Ştefan Bornuz, pentru un concediu pe ziua de 
2 Maiu a. c. 

Concediul cerut se acordă. 

16. Acelaş raportor referează asupra rugării depu
tatului Ioan Cimponeriu, pentru concediu pe întreaga 
durată a sesiunei Sinodului eparhial. 

Concediul cerut se acordă. 
17. Acelaş raportor referează asupra rugării deputa

tului Iancu Conciatu, pentru concediu pe întreaga sesiune 
a Sinodului eparhial. 

Concediul cerut se acordă. 
18. Acelaş raportor referează asupra rugării depu

tatului Alexandru Butoarcă, pentru concediu pe durata 
actuală a sesiunei Sinodului eparhial. 

Concediul cerut se acordă. 
19. Acelaş raportor referează asupra rugării depu

tatului George Popoviciu, pentru concediu pe întreaga 
durată a sesiunei Sinodului eparhial. 

Concediul cerut se acordă. 
20. Acelaş raportor referează asupra rugării depu

tatului Petru Fotoc, pentru un concediu pe ziua de 
2 Maiu a. c. 

Concediul cerut se acordă. 
21. Acelaş raportor referează în cauza scrutiniului 

alegerii deputaţilor mireni din cercul electoral XVII 
Teregova. 

La propunerea comisiunei, Sinodul decide: 
Venerabilul Consistor eparhial este invitat 

a dispune complectarea cercetării. 

22. Raportorul comisiunei bisericeşti Dr. Gheorghe 
Garda referează asupra raportului general al Consisto-
rului diecezan, ca senat bisericesc, pe anul 1925 şi 
propune: 

Raportul senatului strâns bisericesc în general se 
ia la cunoştinţă. 

In special 

ad. IV. Referitor la situaţia credincioşilor noştrii din Re-
tul S. I. H. Sinodul eparhial constată, că în interesul 
conservării şi desvoltării vieţii lor culturale şi morale 
nici din partea organelor bisericeşti, nici din partea or
ganelor de Stat nu s'au făcut toţi paşii reclamaţi de 
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importanţa cauzei. Din acest motiv, Sinodul eparhial 
invită Consislorul d i e c e z a n , ca în conlucrare cu 
organele chemate bisericeşti şi de Stat, fărâ zăbavă să 
înceapă cea mai eficace acţiune necesara salvării pe 
seama neamului şi a bisericii a acestor năcăjiţi fraţi 
ai nostrii. Acţiunea aceasta trebue începută mai ales 
acum, când în fruntea Ministerului Cultelor stă inimosul 
bărbat de stat D-i Vasile Goldiş, unul dintre cei mai 
adânci cunoscători ai tuturor chestiilor noastre bisericeşti 
şi naţionale. 

ad. XVI. Sinodul eparhial invita Consistorul die
cezan, ca cu posibilă urgenţă să se îngrijească de pune
rea în curgere, respective de terminarea procedurii pentru 
efectuarea tuturor despărţirilor ierarhice şi instituirea de 
parohii noui (acolo, unde este dată posibilitatea) după 
modalităţile de până aci, cari modalităţi s 'au dovedit 
de practice şi ducătoare la scop. 

ad. XVII. Sinodul eparhial esprimă viile sale mul
ţumirii şi adânca sa recunoştinţă Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului nostru diecezan Dr. losif Traian Badescu, 
pentru marile osteneli avute şi deosebitele jertfe aduse 
cu ocaziunea vizitaţiunilor canonice şi sfinţirilor de bise
rici efectuate în anul 1925. 

La raportul prezentat de cătră Venerabilul Consistor 
diecezan, ca senat strâns bisericesc, ia cuvântul depu
tatul Dr. George Popoviciu, evocând cu duioşie şi nobile 
sentimente de pioasă însufleţire marile figuri ale trecutului 
nostru de peste jumăta te de veac de vieaţă bisericească 
constituţională, desfăşurată în cadrele creeate noauă de 
cătră nemuritorul Andreiu Baron de Şaguna prin Statutul 
organic bisericesc şi cărei vieţi prezenta sesiune a Sino
dului eparhial pune un sfârşit, t recându-o alături de 
glorioasele zile cuprinse in analele istoriei noastre 
naţionale-bisericeşti, dar totodată îi deschide noui per
spective do ' mult dorită libertate şi inflorire bisericească 
prin noaua lege bisericească. Periodul acesta mai mult 
decât semicentenar esîe de cea mai mare însemnătate, 
Atotputernicul Dumnezeu a voit, ca pentru zilele de mare 
importanţă să ne păstreze vieaţa încununată de preţioasă 
înţelepciune a Prea Sfinţiei Sale Arhiereului şi Vicarului 
episcopesc al eparhiei noastre, P'ilaret Musta, venerabila 
personalitate, care numai doi ani n 'a luat parte la 
vieaţa noastră constituţională şaguneană. înzestrat cu 
bogate cunoştinţe, Prea Sfinţia Sa a fost în dieceza 
noastră îndrumătorul spre bine a ceasurilor de grele 
încercări. Ca martori oculari şi muncitori sârguincioşi 
din acest period mai avem în mijlocul nostru pe Prea 
Onoratul Domn Andreiu Ghidiu, protopresbiterul Caran
sebeşului, şi persoana vorbitorului, cari de peste 40 ani 
au servit cu credinţă cauzele bisericii noastre în Sinoadele 
eparhiale şi în Congresele naţionale-bisericeşti. Reprivind 
cu evlavie peste pleiada marilor bărbaţi din această 
vieaţă constituţională semicentenară, oratorul aminteşte 
cu recunoştinţă superbe figuri din epoca şaguneană. 
Nobila familie Mocsonyi cu Antoniu Mocsonyi în frunte, 
cel mai ilustru reprezentant bisericesc şi naţional al 
nostru, strălucitul Alecsandru Mocsonyi, apoi marii bărbaţi 

ai neamului Vicenţiu Babeş, cu rol de importanţă covâr
şitoare în vieaţa noastră naţionala, Constantin Radulescu, 
Iulian Iancultfscu, Titu Haţeg, loan Budinţian, supranumit 
„gură de aur" , Coriolan Brediceanu, cea mai populară 
figură a marilor lupte naţionale din Banatul nostru, Ilie 
Trăilă, loan Roşu şi alte multe şi măreţe figuri ale 
trecutului nostru, cari ilustrau Sinoadele eparhiale ale 
diecezei Caransebeşului. Nu se putea, ca sesiunea din 
anul acesta să treacă fără a evoca aceste personalităţi, 
cari îşi au partea leului din munca şi jertfa ce s 'au adus 
pentru crearea zilelor noastre de libertate naţională şi 
bisericeasca. Esenţa vieţii lor e r a : iubirea, zel, tărie 
neclintită, cu cari lucrau pentru instituţiunile bisericeşti 
şi şcolare, podoabe ale neamului. Aceste instituţiunii 
suni. îndeosebi Institutul teologic şi pedagogic, în fruntea 
cărora au strălucit luceafărul pedagogiei Ştefan Velovan, 
istoricul de pie memorie Patriciu Drăgălina, evocatorul 
Istoriei Banatului Severin, răposatul şi mult apreciatul 
prof. universitar Paul, în Domnul adormitul Dr. Iosif Olariu, 
eruditul profesor-director al Institutului teologic, podoaba 
bisericii noastre ortodoxe-române. în prezent, când stăm să 
încheiem numitul period, nu se putea a nu reaminti cu 
mângâiere şi cu mândrie de o vieaţă atât de frumoasa 
şi înălţătoare, vrednică spre a fi aşezată ca pildă vie în 
faţa generaţiei viguroase de azi. Doreşte, ca şi tinerimea, 
carea stă acum în puterea .unei vieţi la împlinirea de 
cel puţin 40 ani vieaţă. bisericească în noua rânduială 
constituţională, creeată pentru fericirea întregului neam, 
să poată vedea în trecutul său acelaş zel, interes şi 
tărie neclintită, cari au însufleţit pe cei amintiţi, spre a 
putea produce şi mai mult în zilele grele de azi. Au fost 
şi în trecut lupte îndârjite, acestea insă erau purtate 
cu sufletele stăpânite de un ideal nobil şi înalt pentru 
neam, biserică şi şcoala. Un popor nu trăieşte numai 
cu braţul său. Sufletul poporului rămâne în veac. Acest 
suflet se desvoltă în şi prin biserica. Numai poporul 
cu credinţă şi ideal curat are viitor. Doreşte, ca tinerimea 
sa moştenească înmulţit bogăţia de idealuri a celor 
bătrâni. 

Deputatul Dr. Néstor Porumb discută importanţa 
chestiunilor: sectarismul, concubinajul şi văduvia preoţi
lor şi starea fraţilor noştrii de sub Regatul S. H. S. Pri
mele trei chestiuni au importanţa lor şi pentru vieaţa 
socială şi astfel pentru sanarca lor se cere şi binevoito
rul şi binechibzuitul concurs al tuturor factorilor din 
vieaţa noastră, in ce priveşte starea fraţilor de sub Sârbi, 
vorbitorul cere pentru dânşii acelaş tratament şi favor 
bisericesc şi şcolar, pe care îi are minoritatea sârbă din 
România-Mare. 

La chestiunea Românismului de sub stăpânirea 
S. H. S., mai iau cuvântul deputaţii luliu Vuia, cerând 
instituirea pentru cauzele bisericeşti a unui vicariat or-
todox-român în iugoslavia Deputatul Dr. Aurel Novac, 
care cere sa se trimită preoţi şi învăţători în Jugoslavia, 
relevând necesitatea înfiinţării unei episcopii ortodoxe-
române acolo, sau chiar a unei mitropolii. Deputatul Dr. 



Iosif Popoviciu arată, că guvernele Ţarii româneşti şi-a 
împlinit datorinţa, intervenind in cauzele şcolare, statifi-
cate în Jugoslavia încă in anul 1919. Deputatul Traian 
Oprea cere instituirea unei comisiuni pentru studierea 
chestiei bisericeşti 'şcolare din Jugoslavia. Deputatul Va-
leriu Boleanţu arata situaţia grea a preoţimei noastre 
din Jugoslavia. Deputatul Danila Uiţescu şi Toma Ra-
dulea arată, că preoţimea română trimisa spre a-şi în
deplini chemaree la fraţ i noştrii din Jugoslavia, ajunsă 
acolo, este supusă vexărilor. 

După reflexiunele raportorului Dr. Gheorghe Garda, 
Sinodul decide : 

Raportul senatului strâns bisericesc în 
general se ia la cunoştinţă şi se aclude la 
protocol sub litera B). 

In special: 
ad. IV. Referitor la situaţia credincioşi

lor noştri de sub dotninaţiunea sârbească, Si
nodul eparhial constată, că în interesul con
servării şi desvoltării lor culturale şi morale 
nici din partea organelor bisericeşti, nici din 
partea organelor de stat nu s 'au făcut toţi 
paşii reclamaţi de importanţa cauzei. Din 
acest motiv, Sinodul eparhial invită Consisto-
rul diecezan, ca în conlucrare cu organele che
mate bisericeşti şi de stat, farà zăbavă să 
înceapă cea mai eficace acţiune necesară 
salvării pe seama neamului şi a bisericiii a 
acestor năcăjiţi fraţi ai noştrii. Acţiunea acea
sta trebue începută mai ales acum, când în 
fruntea Ministerului Cultelor stă inimosul băr
bat de stat Dl Vasile Goldiş, unul dintre cei 
mai adânci c u n o s c ă t o ^ a i tuturor chestiilor 
noastre bisericeşti şi naţionale. 

ad. XVI. Sinodul eparhial invită Con-
sistorul diecezan, ca cu posibilă urgenţă să 
se îngrijească de punerea în curgere, respec
tive de terminarea procedurii pentru efectu
area tuturor despărţirilor ierarhice şi institui
rea de parohii noui (acolo unde este dată 
posibilitatea), după modalităţile de până azi, 
cari modalităţi s 'au dovedit de practice şi du
cătoare la scop. 

ad. XVII. Sinodul eparhial exprimă viile 
sale mulţumiri şi adânca sa recunoştinţă Prea 
Sfinţiei Sale Episcopului nostru diecezan Dr. 
Iosif Traian^Badescu, pentru • marile ostenelj 
avute şi deosebitele jertfe aduse cu ocaziunea 
vizitaţiunei canonice şi asfinţirilor de biserici 
efectuate în anul 1925. 

Prea Sfinţia Sa Episcopul diecezan Dr. Iosif Traian 
Badescu luând cuvântul, mulţumeşte deputatului Dr. 
George Popoviciu pentru reamintirea persoanelor mari, 
cari ne pot servi de exemple, cum trebue să se mun
cească pentru binele naţiunei, a biserici şi a diecezei. Din 
luptele date prin Sinoadele eparhiale din vieaţa constitu

ţională creeată de marele Şaguna au sărit scântei, carj 
au luminat cu nădejdea unor zile mai bune sufletele 
pline de idealism ale marilor amintiţi şi a intregei su
flări omeneşti. Veneratele personaiităţi, cari an ilustrat 
Sinoadele noastre eparhiale, au făcut ca aceste sinoade 
să fie o mândrie a bisericii noastre. Generaţia tânără 
trebuie să ia exemplu de la cei mari ai trecutului, cari 
au fost cu inima şi sufletul lor totdeauna curaţi şi gata 
pentru orice jertfe în interesul binelui comun. Dacă nu 
este inimă, nu este suflet, zadarnice sunt cele mai bune 
legi. Ocaziunile Sinoadelor eparhiale erau adevărate săr
bători naţionale şi bisericeşti. întâlnirile la sediul epar
hiei şi convorbirile cu aceste ocaziuni, chiar afară de 
şedinţe, erau hotărâri decisive pentru întreaga vieaţa ro
mânească. Arătând, că în chestia credincioşilor noştrii de 
sub stăpânirea sârbească s'a făcut tot posibilul, şi că 
Românul din fire e cu sentimente mai liberale pentru 
concetăţenii săi de altă confesiune şi naţionalitate, de
clară de primite propunerile comisiunei bisericeşti. 

Aducându-se înainte cauza îndeplinirei postului de 
asesor-referent la Senatul bisericesc, aceasta se amână 
pentru şedinţa de după masS. 

Fiind timpul înaintat şi anunţându-se proxima şe
dinţă pe ora 5 p . m., şedinţa prezentă se închide. 

Preşedinte : 
Dr. Iosif Tr. Badescu m. p. 

Episcop diecezan. 
Nota r : 

loan Gheţia m. p . 
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Regimul provizoriu pentru beuturile spir
toase. Până la votarea legii de unificare a regimurilor 
deosebite azi în vigoare, Consiliul de miniştri a aprobat 
de curând pentru întreaga ţară următorul regim 
provizoriu: 1. Iu comunale rurale se vor aplica le
gile în vigoare, cu observaţia că numărul debitelor 
existente azi să nu fie sporit sub nici un cuvânt, ba 
acolo, unde proporţia legală faţă de populaţie este depă
şită, se va desfiinţa orice debit în plus. Debitele noue 
se vor admite numai în locul celor desfiinţate din alte 
motive şi numai pe timp de 2 ani. 2. In comunele urbane 
încă se vor păstra debitele existente, dar se va permite 
deschiderea de restaurante, în care beutura se va între
buinţa numai ca accesoriu. Debitele închise pe motive 
legale nu se vor mai putea reînfiinţa. — Cârciumile co
munale din Ardeal, a căror funcţionare a fost oprită, se 
vor putea redeschide până la 31 Decemvrie 1927. 

Preoţii ieşiţi din serviciul bisericii. Sf. Sinod, 
în şedinţa dela 17 Aprilie a, c , a adus următoarea 
hotărâre: 

„Toţi preoţii cari într 'un chip sau altul, fără bine
cuvântarea şi fără încuviinţarea chiriarhului, au părăsit 



slujba preoţească, se consideră ca decăzuţi din drepturile 
pe cari legile militare le acordă preoţilor. 

Toţi acei preoţi cari cu binecuvântarea chiriarhului 
au îmbrăţişat diferite ocupaţiuni compatibile cu misiunea 
preoţească — profesori, instituitori, etc. — sunt oblgaţi 
să păstreze rânduiala canonică relativ la împărtăşirea 
cu Sf. Taine şi la o conduită în societate, potrivit dem
nităţii harului preoţiei". 

C O N C U R S E . 
Pe' baza literilor Venerabilului Consistor diecezan 

ddto 18 Ianuarie 1926 Nr. 5564 B ex. 1925, se escrie 
a doua oară concurs, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postului 
de preot în parohia redusă de clasa IlI-a din Boldur> 

tractul protopresbiteral al Logojului, cu următoarele. 
Emolumente: 

1. O sesiune constatatoare din 28 jugere pământ 
şi anunje: 20 de jugere pământ arâtor, iar 8 jugere 
fânaţe. " 

?.. O grădină intravilană. 
3. Stola uzitată. 
4. Pentru locuinţă are a se îngriji alesul preot, 

şi va avea să plătească dările după pământul cel 
foloseşte. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită ru-
gările lor înstruate conform normelor în vigoare, Prea 
Onoratului Oficiu Protopresbiteral din Lugoj, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare cu prea
labila învoire a Protopresbiterului tractual, în sf. biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar 
nici de cum în ziua alegerii. 

Boldur, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
30 Ianuarie 1926. 

Vasile Vodă Iulian Blaj o van 
preş. com. par. . not. corn. par. 

In conţelegere cu mine: Dr. George Popovicî 
protopresbiter. 

Nr. 628. B. ex. 1926. 

Acest concurs se publică cu adausul, că în baza 
aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru pa
rohii, şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 
şi respective 12 Aprilie 1914, Nr. 3058 B, ridicat şi la va
loarea de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protoc. 
33 ex 1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor de 
a presta şi birul parohial, care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială a senatului 
bisericesc ţinută la 9 Aprilie 1926. 

3—3 Fîlaret Musta m. p. 
Arhiereu- Vicar episcopesc. 

* 
Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 

1 Octomvrie 1925 Nr. 4183 B. ex. 1925, se escrie din 
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nou concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de cllasa III din Petnic, protopresbiteratu 
Mehadiei. 

Emolumente: 
1. Una sesiunea parohială şi un intravilan de 400 

st. • destinat pentru grădină de legume, după cari 
alesul preot e deobligat a solvi dările anuale. 

2. Una casă parohială constatatoare din 2 camere, 
1. bucătărie, 1 cămară, podrum şi una cameră, care va 
servi preotului de cancelarie şi de şedinţe comitetului 
parohial. 

3. Salariu anual 200 Lei. 
4. Venite stolare uzitate. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comi
tetului parohial din Petnic, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă s'au sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încuvinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
şi nici de cum în ziua alegerii. 

Petnic, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
24 Aprilie 1926. 

Gheorghe Jurchescu Constantin Giurginca 
preş. com. paroh. 3 —3 not. com. paroh. 

In conţelegere cu mine: loan Pepa, protopresbiter. 

Pe baza ordinului consistorial ddto 25 Noemvrie 1925 
Nr. 4588 B. ex 1925 se escrie concurs pentru îndepli
nirea postului de paroh în parohia de cl. III-a Scăiuş; 
protopresbiteratul Lugojului cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foia Diecezană". 

Emolumente : 
1. Două sesiuni paroffale constatatoare din 64 jug 
2. Două intravilane şi oduă estravilane de câte 

8 0 0 Q st. 
3. Stola şi birul uzitat. 
Dările le va plăti alesul preot. 
Până când se va zidi casa parohială, comuna 

bisericeescă se va îngriji de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta petiţiunile de concurs prin P. On. Oficiu proto
presbiteral din Lugoj şi a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare, cu prealabila încunoştinţare a pro
topresbiterului tractual, în şf. biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în oratorie şi cântare, nu însă în ziua de 
alegere. 

Scăiuş, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
7 Februarie 1926. 
Toma Beg Antonie Cârciu 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine: Dr Gheorghe Popoviciu m. p. 
protopresbiter. 

Nr. 472 B. ex 1926. 
Acest concurs se publică cu aceea, că — îri bâza 

aliniatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru paro-



hii şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 
respective 12 Aprilie 1914, ridicat şi la. valoare de con-
cluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. Protoc. 33 ex 
1914 -— se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul preoţesc, care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti.. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută la 28 
Aprilie 1926. 
2—3 Filaret Musta m. p. 

arhiereu-vicar episcopesc. 

In baza ordinului Venerabilului Consistor diecezan 
dtto 12 Februarie 1926 Nr. 293 B. 1926, se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroh la parohia vacantă 
de cl. II. din Sacoşul-mare protopresbileratul Buziaşului, 
cu termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană". 

Emolumente le : 
1. Una şi jumătate sesiune parohială, după cari 

alegândul preot va suporta toate sarcinile publice. 
2. Stola uzitată. 
3 . Casă parohială nefiind, de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recursele 

lor, conform Regulamentului pentru parohii, adresate 
Comitetului parohial din Sacoşul-mare, prin Prea On. 
Oficiu Protopresbiteral din Buziaş. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se prezenta în vre-o Dumi
necă s 'au sărbătoare în sf. biserică din Sacoşul-mare 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, 
dar numai cu prealabila încuvinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici decum în ziua de alegere. 

Sacoşul-mare, din şedinţSJfcomitetului parohial ţinută 
a 7 Martie 1926. 

Ioan J urm eseu Virgil Vodă 
preşed. com. par. paroh. not. com. par. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 1—3 

Licitaţiune minuendă! 
Pe baza aprobării Ven. Consistor diecezan ddto 

19 Aprilie 1926 Nr 1232 E ex 1926 se escrie licita
ţiune minuendă pentru repararea, sfintei biserici ort. rom. 
din comuna Jebel. 

Preţul de esclamare es te : 236,475 Lei (două sute-
treizeci şi şasemii p^trusute şeptezeci şi cinci Lei). 

Licitaţiunea se va ţinea în 30 Maiu 1926, orele 11 
a. m., în biserica din Jebel. 

Doritorii de a întreprinde această lucrare au să 
depună înainte de licitaţiune vadiul de 10°/ 0 din preţul 
de esclamare, în bani gata sau hârtii de valoare. 

Rebonificare de spese călătorie sau diurne nu se
dau, din contră întreprinzătorul are se rebonifice spesele 

avute cu compunerea planului şi a specificaţiunei de 
spese, precum şi a suporta spesele de timbru pe con
tractele în 2 exemplare. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a decide 
liber asupra ofertelor, putând respinge ori' şi ce ofert, 
fără considerare la mărimea lui şi fără motivare. 

Specificaţiunea de spese şi eondiţiunile de contract 
se pot vedea la oficiul parohial în orişice zi. 

Jebel, la 16 Maiu 1926. 

Pentru comitetul parohial : 
Ioan Russu paroh. 

Nr. 15 ex 1926. 

CONVOCARE. 
Adunarea generală a membrilor Comitetu

lui şcolar a liceului Traian Doda din Caransebeş 
se convoacă prin aceasta pe Duminecă 30 Mai, 
orele 10 a. m., în sala profesorală a liceului. 

On. membrii ai Comitetului şcolar, precum 
şi toţi prietenii şcoalei sunt rugaţi a lua parte 
la această adunare generală, observând, că întrucât 
la această dată nu se vor întruni membrii în 
numărul regulamentar, adunarea generală se va 
ţinea la acelaş loc şi oră, Duminecă în 6 Iunie a. c. 

Caransebeş, din şedinţa Comitetului şcolar, 
ţinută la 15 Mai 1926. 
Dr. G. Labonţiu, Ion Penţia, 

preşedinte. secretar. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai „Băncii de Credit din 

Caransebeş S. A", sunt învitaţî la a 

XIV. adunarea generală ordinară, 
care se va ţinea în Caransebeş la 6 Iunie 1926 
a. c , la orele 10 a. m., în localităţile institutului. 

Ordinea zilei: 
1. Alegerea a dour acţionari pentru auten-

ticarea protocolului. 
2. Raportul Direcţiunei şi Comitetului de 

supraveghiere despre anul de gestiune espirat. 
Pertractarea bilanţului. Darea absolutorului. 

4. Propunerea referitor la desfiinţarea şi lichi
darea societăţii. 

4. Desbaterea eventualelor propuneri făcute. 
Caransebeş, la 20 Maiu 1926. 

Direcţiunea. 




